

● 全国两会上的“出彩宝丰人”话“三农”

马豹子:让农产品销售驶入电商直播“快车道”

“农业强不强、农村美不美、农民富不富，决定着全面小康社会的成色和社会主义现代化的质量，要培育壮大农村新产业、新业态、新模式，促进农村一二三产业融合发展，助力乡村振兴。”5月24日，记者通过电话联系了正在北京的全国人大代表、我县大黄花村党支部书记马豹子，他告诉记者，今年两会他的关注点仍然放在三农领域，不同的是，疫情让他更加重视网络的重要性，他希望能够农村的广阔天地，发展出更多的新业态，带动更多人脱贫致富。

今年突发的新冠疫情，极大地改变了人们的生活方式，大家足不出户网上购物，催生出一个全民直播的时代。马豹子认为，从最开始的公益直播带动奉献爱心，再到农产品直播助推扶贫，直至百业直播带火消费，直播已成为新的零售和流量入口。

“疫情期间，生活所需都得从网络上购买，隔离在家反而催生了大家使用网络直播购物的热情。”在这样的大背景下，马豹子表示，农村电商直播产业大有发展空间，我省应该抓住机会，借势而上，将电子商务带上“快车道”。

马豹子认为，目前可以利用多种渠道，加大

对发展电商直播重大意义的宣传力度，增强农村电商直播应用意识，电商直播发展的浓厚氛围，鼓励企业及个人积极参与淘宝“村播计划”等行动，让直播走进农村。同时加强与直播平台的合作，对农产品生产加工企业进行直播相关知识培训，让“直播卖货”成为脱贫致富的重要工具。

“农村电商直播不能是拍脑子就干的事，也要依照规范，这样才能走得更远。”马豹子说，推行电商直播规范化管理办法，要结合电商直播的特殊性继续探索系统化、常态化的管理办法，制订有助于电商直播健康发展的行业规定，并为商家提供相应的服务，让短视频、直播成为经济发展的新引擎。

同时，马豹子还建议，鼓励电商产业园区向短视频直播基地转型，鼓励传统电商产业园与新媒体直播平台合作，转型或增设短视频直播电商基地，为商家提供短视频、网红直播等多渠道的动态宣传。他说：“让传统电商从业者了解到最新的行业发展趋势和流量来源，并为直播基地提供减免租金等优惠政策，营造浓厚的发展氛围，才能一起走得更远。”（杨致文）

守住青山绿水 打造乡村旅游

外口村位于李庄乡东南部，依山傍水，土壤肥沃，民风淳朴，交通便利。优美的生态环境是该村的一大特色。

外口村地理形态多样，有山地、耕地、林地和湿地。地形中间低四周高，远观成一个“聚宝盆”形状。村中水渠环绕，百姓生活悠然自得，宛然一幅乡村乐居图。

外口村还是一个有着红色革命记忆的村庄。宝丰历史上最后一次战事——程寨沟剿匪战役就发生在外口村这片土地上。村中随处可见的墙体彩绘和标识牌向每一个游人讲述着那些荡气回肠的革命故事。

据了解，外口村正借助现有资源优势，重点打造红色旅游，着力发展花卉种植、河塘养殖、休闲娱乐等多位一体的乡村旅游，推进乡村振兴和“文旅强县”建设。（宝旅）



金色梨果袋 套出“金蛋蛋”

小满时节，位于商酒务镇韩庄村狼虎爬岭的2000亩“秋月梨”进入套袋管理关键期，当地十多个村庄的百余名留守妇女和贫困户加入到套袋管理队伍，每天可收入100多元。

“宝丰梨”刚刚入选2020年第一批全国名特优农产品名录。梨果业的发展，加快了当地贫困群众脱贫致富的步伐。王双正 摄

小桑果引领致富路

5月23日，肖旗乡天原农庄的桑葚采摘基地里，黑紫色的桑果挂满枝头，多名游客在桑园里品尝和采摘桑葚，感受着美丽的田园风情。

“俗话说，五月桑葚赛人参。从5月10日开园以来，我们这里每天入园采摘的游客都有上百人，能出售桑果50多斤，收入1000元左右。”天原农庄采摘园负责人关春艳介绍，桑果采摘节可持续25天左右，该农庄的80亩桑葚预计可带来40余万元收入。

近年来，肖旗乡大力调整农业产业结构，实施产业转型升级，不断发展壮大特色效益农业，休闲采摘产业就是其中之一。该乡通过土地流转，引进龙头农业企业，种植桑葚、杏、桃、苹果等特色农产品，促进乡村旅游产业发展，打造休闲农业文化旅游品牌，助推地方经济发展，提升旅游知名度。

桑果产量大，可采摘时间短，保存难度大，集中成熟时，采摘不及时容易造成不必要的浪费。为此，该乡还通过提供技术指导、帮助开展产品宣传、协同做好市场推广等措施对企业进行有针对性的帮扶。

“现在，桑果的销路不成问题了，附近群众从事特色农产品种植的积极性和主动性也显著提高。”肖旗乡党委书记王振伟介绍说，发展桑葚等特色产业和乡村旅游，是肖旗乡加速新旧动能转换，推进农业产业结构调整的一项重要举措。目前，小桑果种植已然成为推动该乡经济发展的新引擎。（巫鹏 原晋洋）

产业兴 乡村兴



小满动三车，忙得不知他。5月24日一大早，商酒务镇水牛里村村民刘川宝扛着锄头向村南的迷迭香连片种植基地走去。“这段时间正是补苗、浇水的好时候，趁早上凉快干活，到十点干罢活还能回去歇个觉。”刘川宝说。

刘川宝已经在迷迭香种植基地务工好几天了，当天他只负责在前面刨坑，另外的小组在后面插苗、浇水、封土……“上年纪了，再出去做工也放心不下家里的老伴，抡锄头都是咱庄稼人的老本行，在基地里干活空气好，大家在一起说说笑笑心情也好。”只见他抡起锄头一步一坑，很是熟练。

放眼望去，几十万株绿油油的小苗在希望的土地上迎风摇曳。不远处，该基地负责人张英豪正驾驶拖拉机带领二十余名群众在田间忙碌着。“这些务工群众大都是来自泥河樊、陈楼等周边几个村子的剩余劳动力，也有一部分贫困户，他们在种植基地打短工，一天能挣50元钱，工资当日就能结算，也可月结。”张英豪介绍。

与小麦、玉米等传统农作物相比，迷迭香的种植和管理比较简单，一次栽种可多年收获，易种好养，见效快。在外创业的张英豪看准商机，回乡种植迷迭香，前期栽种的一百多亩已经见效，收割后顺利销往湖南一带进行深度加工二次出售。摸出门道的他又种植了80余亩，在自己种植的同时成功摸索出育苗技巧，截止目前，新苗销售渠道也已经打通，在销往商丘等地的同时，带动镇域周边乡镇、行政村纷纷上门“取经”发展种植迷迭香。现在的张英豪，除了要管理好自己的200余亩迷迭香基地外，还为买家免费提供技术支持。“一个人富不算富，大家都富了才是真的富。”他朴实地说道。

“产业就是‘钱袋子’。凭借特色产业，让越来越多的人愿意留下创业，群众致富才更有奔头。”商酒务镇负责人介绍，该镇为加快产业结构调整步伐，挖掘各村优势，打造“一村一品”，畅通回乡就业通道，吸引乡土人才回归，留住本土技术和人才，带动产业发展。（李红果）

迷迭「飘香」

带领乡邻奔小康